

• 护理研究 •

门诊细节服务管理对提高导诊护理服务质量有效性的探讨

李 蕊

四川省阆中市人民医院门诊部 四川阆中 637400

【摘要】目的 探讨门诊细节服务管理对提高导诊护理服务质量的效果。**方法** 选取2018年1月-12月门诊就诊的400例患者进行研究，随机分成观察组和对照组各200例，对照组采用常规门诊导诊护理干预，观察组采用门诊细节服务管理进行导诊护理干预，比较两组患者护理满意度和护患纠纷发生率。**结果** 观察组满意度为98.00%高于对照组的91.50% ($\chi^2=2.625$, $P=0.043$)。详见表1。观察组的护患纠纷发生率为0低于对照组的6.50%，($\chi^2=6.014$, $P=0.000$)。**结论** 在门诊导诊护理中应用门诊细节服务管理，可以有效提高患者护理满意度，减少护患纠纷发生率，提升医院的整体形象，值得临幊上推广应用。

【关键词】门诊；细节服务管理；导诊；护患纠纷

【中图分类号】R47

【文献标识码】A

【文章编号】1009-3179(2019)03-137-02

门诊是医院直接面对患者的重要窗口，门诊护理质量的高低会决定着患者的就医流向，因此，采取有效措施提高门诊部门的护理服务质量，是十分重要的，可以有效提高医院的竞争力^[1]。本研究中，选择门诊治就诊的400例患者分析门诊细节服务管理对导诊护理服务质量的影响，现报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年1月-12月门诊就诊的400例患者进行研究，随机分成观察组和对照组各200例，观察组男103例，女97例，年龄13-83岁之间，平均年龄为(43.33±6.79)岁，学历程度：大专以上学历46例，大专以下学历154例；对照组男104例，女96例，年龄13-84岁之间，平均年龄为(42.69±7.08)岁，学历程度：大专以上学历46例，大专以下学历154例。两组患者一般资料比较差异没有统计学意义($P > 0.05$)，可以进行组间比较。

1.2 方法

在门诊导诊的过程中，对照组采取常规的方式进行导诊护理服务，观察组采取门诊细节服务管理的方式进行导诊护理服务，具体方法如下：（1）加强导诊队伍建设：由资质高且有多年经验的作为门诊部的护理长，护理团队需要经过综合考核上岗，每个护理人员要确保自己的专业水平，熟悉整个门诊的流程，力求在最短的时间内能够为患者提供准确的信息，并为患者提供最好的服务。（2）门诊导诊要礼仪规范：在日常的导诊工作中要习惯性用礼貌用语，例如“您好”、“请”等规范服务礼仪，努力做到十个一点。即：待人亲一点；笑容多一点；嘴巴甜一点；说话柔一点；做事多一点；理由少一点；动作快一点；脑筋活一点；度量大一点；脾气小一点；以护理人员的真诚化解矛盾，从细节之处彰显优质护理的质量^[2]，为患者指引及解答时可借助手势更形象，更容易理解；强调平时的站姿，以良好的形象，饱满的精神风貌迎接每一位患者及来访者。（3）提供便民服务：免费为患者提供饮水机、老花镜、针线，一次性杯子、平车、轮椅等；为特殊人群开通“绿色通道”，帮助行动不便、年老体弱、残、盲、危和外地患者就诊；做好失物招领的登记工作，及时查询联系失主认领。（4）提供细节护理：指导患者预约就诊，协助患者自助取号，同时门诊各楼层增设自助服务区提供自助社保卡建档、充值、预约取号、查询、结算，自助化验报告单打印等缩短患者排队等候时间；利用LED滚动屏宣传有关医疗，卫生，防疫及健康知识，大厅内禁止吸烟，随地吐痰，

乱丢果皮纸屑，做好宣传栏的管理工作，督促工人搞好门诊大厅卫生工作和消毒隔离工作等手段，提升导诊服务的质量。

（5）增设导诊咨询台：在门诊大厅建立导诊台，并在每个楼层的拐角处建立分导诊台，导诊台需要耐心的向患者解惑，帮助患者能够正确的挂号以及就诊和检查，避免耽误患者的病情，及时的让患者得到医治，为患者提供最方便的服务。（6）其他：护理人员每个月对就诊环节护理服务进行总结并评估，不断的完善在服务的过程中存在的问题。制定相应的管理措施，定期对护理人员进行考核，考核的内容主要包括有：护理人员对岗位职责的认识，具体的工作流程等，将考核成绩与护理人员的绩效挂钩，以此不断提高导诊的有效工作时间，同时将患者对导诊人员满意度与导诊人员的年度考核挂钩。

1.3 观察指标

比较两组患者护理满意度和护患纠纷发生率。

医院门诊部自行设计的门诊病人护理满意度调查表，包括6个部分，分别为：门诊护士的言谈举止、仪表仪容您是否满意；当您提出问题时门诊护士是否耐心解答；当您有困难时，门诊护士能否帮助您解决；门诊护士的导医导诊是否满意；您对门诊环境卫生是否满意；您对化验报告打印是否满意。6个项目总分100分，80-100分为满意；60-80分为基本满意；小于60分为不满意。满意度 = (满意例数 + 基本满意例数) / 总例数 × 100%。为确保此次调查的准确性和科学性，调查时要将调查的内容和目的跟调查对象解释清楚，并仔细说明填写要求，问卷也要在当场发放，当场收回^[3]。

1.4 统计学分析

研究数据应用统计学软件(SPSS20.0)进行数据分析，护理满意度和护患纠纷发生率(计数资料)的统计方法采用卡方检验， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

2 结果

观察组满意度为98.00%高于对照组的91.50%，差异有统计学意义($P < 0.05$)。详见表1。观察组的护患纠纷发生率为0低于对照组的6.50%，差异有统计学意义($\chi^2=6.014$, $P=0.000$)。

表1：两组患者护理满意度比较(n, %)

组别	例数	满意	基本满意	不满意	满意度	χ^2	P
观察组	200	145	51	4	98.00	2.625	0.043
对照组	200	113	70	17	91.50		

3 讨论

目前随着医保政策中对住院日的限制，越来越多的患者
(下转第139页)

3 讨论

由于现在生活节奏快，人们的压力大，如人们突发疾病就医，则会担心给家庭经济带来负担，心底防线容易崩塌，造成病情加重，甚至危及生命。急诊科接收的患者大部分都是病情严重、紧急，如果在医院护理不得当或抢救不及时，致使患者病情严重或导致死亡，是最容易产生医患纠纷的科室^[3]。急诊科患者都是突然发病，情况紧急，患者的心情大多都是狂躁不安。自身伴有抑郁或是焦虑等情绪产生，需要护理人员在心理上的疏导和关心，要尽可能和蔼、温柔与耐心的和患者沟通，维护良好的医患关系，对其进行鼓励，以此树立治疗信心，使其对治疗予以最大的配合^[4]。

人性化护理是医院竞争的手段之一，也是必然的趋势。人性化护理为患者提供了最优质的服务，也大力地推动护理事业的发展。把患者为中心，推向了以患者的健康为主要目的。人性化护理是以患者为主，关心患者的身体和心理健康，满足患者的所有合理要求^[5]。让患者感受到温暖，放松心情，相信护理人员，相信医院。护理人员积极主动关心患者的情绪，患者病情发展；护理人员要娴熟地使用各种护理技能，了解

各科室的病情特征，给患者及时处理病情，增加抢救成功几率，减少医患纠纷。因此在急诊急救护理工作中采用人性化护理，给患者及家属带来舒服亲切的感觉，也相信医院的专业，积极配合治疗。本次研究结果显示，研究组患者的护理满意度和焦虑评分都优于对照组，这说明人性化护理在急诊急救护理工作中起到关键的作用，帮助患者减轻心理压力，积极就医，减少医患纠纷，临床应广泛采用。

参考文献：

- [1] 刘晓玲, 孙静波, 高燕燕等. 人性化护理在急诊急救护理工作中的应用效果探讨 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(1):255.
- [2] 蔡文君. 人性化护理在急诊急救护理工作中的应用效果 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(13):161-162.
- [3] 司化荣. 人性化护理在急诊急救护理工作中的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(15):83.
- [4] 李静, 周新萍. 人性化护理管理在临床护理工作中的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(1):160.
- [5] 石艳萍. 探讨人性化护理管理在临床护理工作中的应用效果 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(22):364.

(上接第 136 页)

时会引起患者很大的痛苦，从而给其造成严重影响。很多膝关节骨质增生患者由于产生的剧烈疼痛，极易导致患者出现不安、烦躁等负面情绪^[2]。同时患者的社会功能也受到了很大的影响，从而引起了患者得心理健康问题。因此，在对患者进行治疗时，应采用综合护理干预可以全方面的对其进行帮助和指导。相关研究结果表明^[3]，通过科学的物理治疗以及综合护理干预，可以有效降低患者的疼痛感，进而提升其临床治疗效果和生活质量。综合护理干预的临床上的应用，可以前面对患者进行帮助和指导，通过全方面的指导可以缓解其焦虑、烦躁等不良情绪，进而可以提升其护理满意度^[4]^[5]。在对患者进行护理时，通过让患者进行科学的饮食和适当的活动，可以有效提升其自身的免疫了和抵抗了，对提高治疗效果能够起到重要作用。此次研究结果显示，护理后，两组护理满意度对比差异显著 ($P < 0.05$)。两组护理总有效率对比差异显著 ($P < 0.05$)。对照组患者疼痛程度评分，

明显高于观察组 ($P < 0.05$)。说明将综合护理干预应用于膝关节骨质增生老年患者临床护理工作中有价值，能够提高患者的满意度，减轻疼痛程度，深受患者认可。

综上所述，通过对膝关节骨质增生患者实施综合护理干预，能够提高对患者的治疗效果，临床应用价值及临床推广极高。

参考文献：

- [1] 陈育娟, 刘秀珍. 规范化护理配合理疗治疗膝关节骨质增生的临床效果 [J]. 中外医学研究, 2016, 14(32):101-102.
- [2] 陈继华, 李秀凤. 个体化护理干预对膝关节骨性关节炎患者治疗的影响 [J]. 实用医技杂志, 2017, 24(5):578-579.
- [3] 张伟. 26 例中老年骨质增生患者应用物理护理方法及效果的观察 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(1):145-147.
- [4] 闫倩. 基于跨理论模型的健康教育在骨质增生患者康复训练中应用研究 [J]. 中国老年保健医学, 2017, 15(1):110-111.
- [5] 周凤英, 刘杰. 探析应用物理疗法治疗膝关节骨质增生的临床护理效果 [J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(18):244-245.

(上接第 137 页)

由住院服务转向了门诊服务，门诊导诊的日常工作量大大增加，再加上门诊分科精细程度在逐渐完善，各种检查的项目也越来越多，尽管医院已从上到下都有醒目的去向标志及各楼层科室分布图，但由于医院科室多，通道多，人流多等原因，人们走进医院都会有迷茫无路的感觉，尤其在门诊高峰时段，过多人流更容易将地标挡个严实，无法看到标识牌，特别是医技科室更难以找到，这就造成了患者容易出现不知道哪里是挂号哪里是看诊，甚至需要排上好长的队，使得患者出现了各种不便的现象，门诊出现秩序的混乱，由此不少患者与医师出现了各种矛盾，从而让医患关系变得紧张^[4]。因此，一个良好的就诊流程是十分重要的，将门诊导诊服务进行细节化管理，加强门诊医护人员的队伍建设，保障患者能在最短时间获得正确的就诊指导，强调医护人员在日常的门诊导诊要礼仪规范地为患者服务，给患者一种亲切感和安全感，通过便民服务和细节护理提高门诊导诊的护理质量，同时增设导诊咨询台给予患者就诊明确清晰一步到位的指引，并采用管理措施对门诊护理人员的业务水平进行考核和评价，通

过与绩效挂钩等方式激励护理人员进一步完善和调高护理服务质量。本研究中，观察组满意度为 98.00% 高于对照组的 91.50% ($\chi^2=2.625$, $P=0.043$)。详见表 1。观察组的护患纠纷发生率为 0 低于对照组的 6.50%, ($\chi^2=6.014$, $P=0.000$)，数据说明，将门诊导诊服务进行细节化管理，可以有效的减少患者在就诊过程中的无效时间，维护就诊的秩序，减少医护人员的工作量，从而提升门诊导诊护理服务的质量，提高医院的整体形象，值得临幊上推广应用。

参考文献：

- [1] 赵静, 许凤琴, 杨蕾, 等. 分析门诊细节服务管理对提高导诊护理服务质量有效性的实际效果 [J]. 湖南中医药大学学报, 2018 (A1) : 215-216.
- [2] 黄玉珍, 张燕. 门诊细节服务管理对导诊护理服务质量的影响分析 [J]. 医学理论与实践, 2018 (21) : 3315-3316.
- [3] 刘容, 邵梦娟, 李质, 等. 门诊导诊服务品质改进 [J]. 护理学杂志, 2017 (24) : 71-73.
- [4] 欧洁娜. 细节服务管理对导诊护理服务质量产生的影响研究 [J]. 按摩与康复医学, 2017, 8 (15) : 66-67.